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Напрямки використання ДЗЗ

у суспільно-географічних дослідженнях

Дистанційні методи дослідження Землі (ДЗЗ) набувають все більшого значення у сучасному світі інформаційних технологій. ДЗЗ – це метод вимірювання властивостей об’єктів на земній поверхні, для якого використовуються дані отримані за допомоги повітряних літальних апаратів та штучних супутників Землі [4]. Сучасні методи ДЗЗ використовуються у вирішенні управлінських завдань різного масштабу – від світового до регіонального та локального. Застосування космічних знімків у сукупності з геоінформаційними системами (ГІС) мінімізує часові та фінансові витрати, дозволяє просторово досліджувати різні фактори (географічні, геологічні, антропогенні) та будувати практично необмежену кількість варіантів тематичних та прогнозних карт. Загалом дані ДЗЗ є першоосновою для створення ГІС, що дозволяють візуалізувати геопросторову інформацію [6].
Методи ДЗЗ здебільшого використовують у фізико-географічних, геологічних та екологічних дослідженнях, зокрема: при аналізі забруднення води та ґрунтів, геологорозвідувальних роботах, фізико-географічному, геологічному та екологічному картографуванні тощо. Космічні знімки використовуються у багатьох соціально-економічних напрямках, таких як регіональна економіка, будівництво, промисловість, транспорт і зв’язок, сільське господарство, сфера послуг тощо. Збільшується необхідність застосування ДЗЗ у суспільно-географічних дослідженнях, адже заходи керування і управління мають базуватися на теоретичних та практичних наукових здобутках. Дослідження такого характеру активно проводяться російськими вченими [2, 3], адже вони мають кращу матеріально-технічну і наукову базу. В українській суспільно-географічній науці такі дослідження ще не знайшли достатньо широкого розповсюдження. Тому, залишається актуальним визначення напрямків використання дистанційних методів у суспільно-географічних дослідженнях.

Метою роботи є висвітлення основних напрямків використання дистанційних методів досліджень, завданням роботи є виявлення особливостей використання дистанційних методів у суспільно-географічних дослідженнях.

Серед головних напрямків використання ДЗЗ у соціально-економічних і суспільно-географічних дослідженнях (рис. 1), які на сьогодні найбільш затребувані, можна відзначити міське управління, транспорт та телекомунікаційні системи, сільське господарство, керування у надзвичайних ситуаціях. Розглянемо кожен із них детально.
1. Міське управління. Під ним розуміють систему керування територією певного міста та об’єктами, що на ній знаходяться, органами місцевого самоврядування, які мають виконавчу владу. Отже, у цих державних установ є необхідність вирішення господарських питань регіонального (в межах міста) та локального (в окремих адміністративних районах міста) масштабу. За допомогою дистанційних методів можна проводити моніторинг розвитку міської інфраструктури, її інвентаризацію та планування подальшого розвитку території міста або регіону [6]. Моніторинг розвитку та інвентаризація міської інфраструктури дозволяють виконувати ряд першочергових завдань (рис. 1). Також за допомоги даних ДЗЗ можна планувати напрями розширення та розвитку міста, зокрема побудова нових, реконструкція або модернізація існуючих транспортних магістралей, спираючись на дані про їхню завантаженість; визначення перспективних для забудови ділянок; визначення перспектив озеленення чи очищення території від забруднень різного характеру. Отже, дистанційні методи можуть ефективно використовуватися у системі керування містом задля вирішення його господарських проблем. 

2. Транспорт та телекомунікаційні мережі. Транспорт – одна з найбільших галузей матеріального виробництва, яка забезпечує виробничі і невиробничі потреби господарства і населення країни у всіх видах перевезень [1]. Телекомунікаційні мережі – це система технічних засобів, за рахунок якої відбуваються телекомунікації – передача та прийом різноманітної інформації (звуку, зображень, даних, тексту) на відстані за допомоги різних електромагнітних систем (кабельних та оптоволоконних каналів, радіоканалів та інших дротових та бездротових каналів зв’язку [5]. Сукупність елементів транспорту або телекомунікації разом утворюють відповідну мережу, що об’єднує наведені компоненти.


Космічні знімки використовуються для проектування, оцінки стану інфраструктури транспортних та телекомунікаційних мереж, таких як: автомобільні та залізничні магістралі, аеропорти, магістральні трубопроводи, дротовий та бездротовий зв'язок. За допомогою дистанційних методів є можливість оцінювати стан магістральної інфраструктури та виявляти наявні дефекти, визначати завантаженість магістралей у реальному часі, виявляти затори та швидко створювати альтернативні об’їзні маршрути. Також є можливість оцінки стану злітно-посадочної смуги аеропорту, регулювання руху повітряних суден, що прибувають або відбувають до неї. Найбільш широко космічну зйомку використовують підприємства транспортно-енергетичного комплексу, в першу чергу ті, що займаються трубопровідним транспортом вуглеводнів [6]. Адже ці підприємства мають протяжні траси трубопроводів (декілька тисяч кілометрів), для яких дистанційні методи є найбільш оперативними і дозволяють виконувати важливі завдання (рис. 1). Космічні знімки з високою роздільною здатністю використовуються для: планування коридорів радіозв’язку, оцінки використання мережі, планування дій з розвитку мережі. Складання схеми розміщення та розвитку дротів для наземних кабельних ліній зв’язку, визначення районів подальшого розвитку мережевих дротів. Визначення максимально ефективного розміщення базової станції, антени для бездротового зв’язку, складання схеми зони покриття та рівня сигналу [7] тощо. Отже, дистанційні методи можуть ефективно використову-ватися у галузі транспорту та телекомунікації заради вирішення питань їх експлуатації та розвитку.
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3. Сільське господарство – провідна ланка агропромислового комплексу, тобто сукупності взаємозалежних галузей народного господарства, об’єднаних своєрідною цільовою функцією (забезпечення населення продуктами харчування і предметами народного споживання сільськогосподарського походження), які розвиваються відповідно з конкретними природними і соціально-географічними особливостями території [1]. Методи ДЗЗ широко використовуються у агропромисловому комплексі багатьох країн світу. Мультиспектральні космічні знімки, що мають велику роздільну здатність, використаються для обліку та інвентаризації посівних площ, визначення стану посівів та ґрунтів, оцінки кількості та якості майбутнього врожаю. У глобальному масштабі це дозволяє складати прогноз цін на аграрну продукцію та проводити найбільш вигідну економічну політику у цьому напрямку [6]. Зокрема дані дистанційного зондування Землі можна використовувати для визначення збитків та втрат, визначення незаконних посівів (рис. 1). Супутникові знімки з високою роздільною здатністю дозволяють розрізнити окремі об’єкти, такі як дерева, споруди, транспортні засоби тощо. Тому методи дистанційного зондування Землі використовуються у лісовому кадастрі, інвентаризації лісу та визначенні експлуатаційної якості дерев, у підготовці опису лісоматеріалу, що дозволяє вести більш ефективне управління лісним господарством [6]. Отже, дистанційні методи можуть ефективно використовуватися у сільськогосподарській галузі та лісовому господарстві національної економіки.

4. Керування у надзвичайних ситуаціях. Надзвичайні ситуації – це порушення нормальних умов життя і діяльності людей на об’єкті або території, природного або техногенного характеру, що призвели або можуть призвести до людських та матеріальних втрат. Дистанційні методи дозволяють на принципово новому рівні підійти до вирішення задач виявлення надзвичайних ситуацій та явищ, що призводять до них, а також оцінити наслідки цих явищ (рис. 1). Окрім цього, супутникові зображення високої якості високоефективні та корисні у вирішенні завдань відновлюваної фази циклу керування надзвичайним станом, а конкретно для цілей розвідки та контролю над проведенням відновлювальних робіт [5], в тому числі складення планів реагування на стихійне лихо, призначення пріоритетності та порядку проведення відновлювальних робіт; попередження про небезпеку та керування рятувальними бригадами; визначення маршрутів евакуації у безпечні місця з постраждалих регіонів задля уникання зіткнення скупчення людей тощо.

Висновок. У суспільно-географічних дослідженнях важливе місце займають дистанційні методи досліджень, тому що їх використання у сукупності з ГІС мінімізує часові та фінансові витрати, дозволяє просторово складати різні фактори, будувати багато варіантів тематичних карт. Вони широко застосовуються у фізико-географічних, геологічних, екологічних та суспільно-географічних дослідженнях. Потенціал методів ДЗЗ у вітчизняних суспільно-географічних дослідженнях розкритий далеко не повністю, адже багато напрямків використання даних ДЗЗ є лише перспективними для вітчизняної науки. 
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Сільське господарство


Керування у надзвичайних ситуаціях


1) інформація про стан території міста або регіону
2) вирішення проблем упорядкування та обліку житлового фонду
3) оцінка стану основних комунікацій
4) оцінка стану та контроль об’єктів міської транспортної мережі
5) визначення екологічної обстановки, стану озеленіння міста


Транспорт і телекомунікації


Міське управління


1) альтернативна заміна топографічної основи території об’єктів транспорту та зберігання газу
2) оперативне здійснення виконавчої зйомки нових об’єктів
3) виявлення потенційно вибухонебезпечних ділянок 
4) аналіз територій, на яких планується розміщення нових об’єктів газотранспортної інфраструктури 


1) прогноз цін на аграрну продукцію 
2) визначення збитків та втрат сільського господарства
3) визначення уражених або пошкоджених площ
4) виявлення та відображення незаконних посівів


1) планування та картографування потенційно небезпечних зон
2) виявлення катастроф, аварій та інших надзвичайних ситуацій
3) керування кризовим положенням, моніторинг стихійного лиха та оцінка руйнувань (збитків)
4) визначення маршрутів евакуації


Дистанційні методи досліджень


Рис. 1. Напрямки використання ДЗЗ



